La Asesoría Jurídica para Estudiantes de la ULL nos informa de la publicación en BOE de una instrucción del Ministerio de Defensa que modifica-actualiza la ponderación de las materias de modalidad de Bachillerato para el acceso a los Centros Universitarios de la Defensa. 

Reproducimos lo importante y dejamos el enlace a la fuente por si desean leer todo el texto de la instrucción.
Modificación de los parámetros de ponderación de las materias de la fase específica de la prueba de acceso a las enseñanzas universitarias oficiales de Grado en los CENTROS DOCENTES MILITARES DE FORMACIÓN para incorporarse a los CUERPOS GENERALES y de INFANTERÍA DE MARINA y la correspondiente admisión a los CENTROS UNIVERSITARIOS DE LA DEFENSA.
Se fija, para el cálculo de la nota de admisión, los siguientes parámetros de ponderación para los ejercicios de las materias que se especifican:
a) Matemáticas II: 0,2.
b) Física: 0,2.
c) Resto de las materias: 0,1.»
MINISTERIO DE DEFENSA. Instrucción 17/2011, de 24 de marzo, de la Subsecretaría, por la que se modifica la Instrucción 11/2010, de 23 de marzo, por la que se establecen los parámetros de ponderación de las materias de la fase específica de la prueba de acceso a las enseñanzas universitarias oficiales de Grado. (BOE, 30 de marzo de 2011)
http://www.boe.es/boe/dias/2011/03/30/pdfs/BOE-A-2011-5710.pdf
