Mejora de la Oferta de Educación Superior 2010-2020

de Carmelo Páez Ojeda - domingo, 30 de enero de 2011, 22:56

Buen día a todas y a todos, en uno de los encuentros con profesorado tutor y orientadores celebrados en el transcurso de las pasadas jornadas de puertas abiertas de la ULL, una compañera planteó una interesante pregunta acerca de los futuros estudios de grado de la ULL y en Canarias.

Desde un punto de vista social y desde el ámbito en el que trabajamos, la pregunta era y es muy oportuna. Sabemos qué quiere ofrecer la ULL en próximos años pero desconocemos grosso modo las razones de esta o futuras ofertas universitarias.

De manera intuitiva o porque seguramente alguna vez lo leímos en algún medio, imaginamos que la futura oferta universitaria en Canarias (de grados y máster) ha de responder a mejorar el modelo económico-productivo actual, situándolo además, a medio plazo, dentro de lo que se ha dado en llamar, la economía sostenible.

Pues bien, tal vez muchos lo recuerden o lo sepan, el Gobierno de Canarias a mediados del 2010 publicó en su web un documento titulado:

Estrategia Canaria para la Mejora de la Oferta de Educación Superior 2010-2020:

http://www.gobiernodecanarias.org/educacion/udg/uni/documentos/ECMOES17mayo2010.pdf

Que en síntesis, o forzado resumen, recoge lo siguiente:

Estudios de mayor interés estratégico.

Identificar aquellas enseñanzas superiores que pueden tener un mayor interés estratégico para el futuro desarrollo económico y social de Canarias.

Aquellas que han de tener un mayor grado de prioridad en la planificación educativa de futuro de la Comunidad Autónoma de Canarias dado que existe una demanda efectiva o potencial de estos titulados y están vinculadas con estrategias de desarrollo socioeconómico del Archipiélago.

De esta forma se ha identificado una treintena de estudios universitarios, entre enseñanzas de grado y de máster, que concentran las preocupaciones estratégicas de futuro por disponer de elevada proyección de demanda y ofrecer evidencias claras de resultar esenciales para el desarrollo económico y social de Canarias: 

Biotecnología

Ciencias Ambientales

Geriatría

Terapia Ocupacional

Ciencias del Espacio

Técnicas de Rehabilitación

Ciencias Actuariales

ADE + Derecho

Publicidad

Relaciones Internacionales

Técnicas e Investigación de Mercados

Gestión portuaria y aeroportuaria

Ing. en Energías renovables

Ingeniería de Aguas

Logística

Seguridad Industrial

Agricultura en zonas áridas

Acuicultura

Gestión Cultural

Gestión del Patrimonio

Biblioteconomía, Archivística y Documentación

Estudios Humanísticos sobre Canarias y el Atlántico

Diseño y Restauración

Advertir que el listado es mayor pero para una más fácil identificación de futuros títulos hemos quitado aquellos que ya se ofrecen en Canarias desde hace décadas.

Saludos cordiales,

