NORMAS PARA LA CORRECTA REALIZACIÓN DE LAS GUARDIAS.

Extracto de la ORDEN de 10 de agosto de 2006, por la que se aprueban las instrucciones de organización y funcionamiento de los Institutos de Educación Secundaria dependientes de la Comunidad Autónoma de Canarias:

1.15. Las funciones del profesorado de guardia son:

a) Ejecutas las medidas acordadas por el árgano competente del centro con respecto a los alumnos, en casos de ausencia del profesor a una actividad programada y velar por el mantenimiento del orden tanto en las aulas en las que no esté presente el profesor como en los pasillos, las entradas y salidas de las clases y, en general, por el comportamiento de los alumnos fiera de clase y en el resto de las dependencias del centro, sin que esto suponía por parte de los demás profesores una inhibición de este mismo cometido.

b) Cuidar de que Las clases comiencen y finalicen puntualmente, durante la hora en que permanece de guardia, así como registrar las incidencias en la puntualidad y asistencia del profesorado durante su turno de guardia, tanto en lo referente a actividades lectivas como a las no lectivas, utilizando adecuadamente el parte de guardia establecido para cada centro por la Jefatura de Estudios.

c) En caso de necesidad de atención médica a los alumnos por indisposición, accidente escolar u otra causa, realizar las gestiones para hacerla posible.

d) Resolver, en colaboración con la Jefatura de Estudios o, en su caso, con cualquier otro miembro del equipo directivo, cuantas incidencias se produzcan durante & turno de guardia, dejando constancia en el parte correspondiente.

e) En general, ejecutar cualquier acción que coadyuve al mejor funcionamiento del centro.

1.16. La Jefatura de Estudios arbitrará el procedimiento que estime más eficaz para que los profesores de guardia puedan cumplimentar el parte diario y consignar las incidencias ocurridas durante la hora de guardia, especialmente las enumeradas en el apartado anterior.

El profesorado de guardia utilizará como punto de encuentro y coordinación el hall principal del Centro, lugar donde se ha habilitado una mesa en la que encontrará a su disposición el parte de firmas y el libro de incidencias.

Para mejorar la realización de las guardias se hará hincapié en los siguientes aspectos:

· Conseguir que los alumnos entren en clase rápidamente. Para ello se dejará en segundo plano la revisión del parte de guardia para saber qué profesores faltan, esta labor la habrá realizado el grupo de guardia de la hora anterior e informará en el relevo de qué grupos están desatendidos en esta hora. Una vez restaurado el orden en los pasillos y atendidos los grupos sin profesor se procederá a tomar nota de los grupos que van a estar sin profesor en la siguiente hora para informar de ello en el relevo de la guardia.

Para que el cambio de hora se realice con normalidad es fundamental que todo el profesorado se incorpore a su clase rápidamente y no la finalice antes de tiempo; el profesor de guardia tomará nota del profesorado que se incorpore tarde a su clase y de aquel que termine antes de la hora

· El profesorado de guardia organizará su turno, distribuyendo los espacios a cubrir, según las necesidades del momento. En caso de surgir algún problema, Jefatura organizará dichos espacios.

· Durante toda la hora de guardia se recorrerá los patios, los pasillos, los módulos más alejados, las canchas y los baños (o sea, todo el Centro).

· El alumnado de Bachillerato, Ciclos Formativos y PGS sólo podrá abandonar el Centro en la hora del recreo y cuando no tenga clase. Para ello deberá presentar el carné de estudiante con su autorización familiar. El alumnado mayor de edad podrá abandonar el Centro cuando lo necesite presentando su DNI.

· No desatender a los grupos sin profesor (especialmente al primer ciclo de la ESO). Si es necesario permanecerá con el grupo durante toda la hora un profesor de guardia. En Conserjería se ha habilitado una caja donde el profesorado podrá dejar tarea pasa realizar en su ausencia. De existir dicha tarea el profesorado de guardia se encargará de distribuirla y recogerla al finalizar la clase. Siempre que falte un profesor se cogerá. su ‘tamagochi” y se pasará lista.

· No se dejará a ningún grupo de alumnos en el patio ni se les enviará a la cancha a no ser un caso excepcional y siempre con la custodia de algún profesor de guardia.

· En las guardias de recreo se controlará la puerta durante tos primeros 10 minutos, después se encargarán los Conserjes. Bajo ningún concepto se dejará salir a ningún alumno de la ESO. Se desalojarán los pasillos y las aulas. En todo momento habrá algún profesor de guardia recorriendo el patio e inspeccionando los baños y los recovecos del Centro. Para evitar el continuo trasiego de alumnado en la hora del recreo. sólo se permitirá el acceso a la Biblioteca los primeros 15 minutos (medio recreo).

