PLAN DE ACTIVIDADES PROGRAMADAS POR LAS APA- CURSO 2009-10
PROYECTO: AMPA SAN BUENAVENTURA  

Lo formamos: , M. Del Carmen Hernández Saavedra, Luz Saavedra de León, Teresa Rodríguez Martín, Catalino González Gopar, Rosa Barrera Díaz, Mercedes Urquía Caballero, Mª Eugenia Alfonso Fernández, Dora Peña Negrín, Fernanda Pérez Santana, Concepción Macario Bueno, Mª Carmen de León Hernández, Luisa Bethencourt Saavedra, María del Pino Pérez López   

Memoria del curso pasado: 
      AVANCES
 

· Consideramos como fundamental el que las integrantes de la Junta Directiva hayamos sido constantes durante el curso y hemos intentado organizar cosas sabiendo la poca participación, pero no por ello nos hemos desanimado. 
· Existe una estrecha colaboración y comunicación con la dirección del Centro. 

DIFICULTADES
 

· La mayor de las dificultades es, cuando nos reunimos, saber si lo que estamos haciendo es lo que los demás necesitan o nosotros vamos por un lado y las necesidades por otra. 
· La poca participación en general. 
· Las convocatorias que realizamos no sabemos si llega a todos l@s alumn@s. 
· Contamos con poco presupuesto , pendiente de las diferentes subvenciones solicitadas ( Ayuntamiento, Consejería de educación), para la realización de actividades.
· Son pocos los padres/madres que pagan la cuota del AMPA
 

Metas a conseguir: 
· Mayor participación de los padres y madres, tanto en el centro como con el AMPA. 
· Seguir en coordinación con la Junta Directiva del Centro. 
· Ayudar, en la medida de nuestras posibilidades, a la convivencia en el centro. 
· Sentirnos parte integrante de la vida del centro. 
· Fomentar la lectura. 
· Motivar a los padres/madres para que abonen la cuota anual.
 

Actuaciones previstas: 
· Celebración de Asambleas de Padres y Madres. 
· Colocación de Buzón de sugerencias del AMPA 

· Tablón de anuncios 

· En cuanto al claustro de profesores estar abiertos a cuantas sugerencias, aportaciones o llamadas nos puedan realizar; aparte de a través del Consejo Escolar, donde podemos compartir opiniones y realidades. 
· Reuniones mensuales, estando disponibles para la realización de reuniones extraordinarias que se nos demanden desde cualquiera de los ámbitos del complejo escolar. 
· Coordinación con la dirección del Centro a través de las personas “encargadas” de ello. 
 

Temporalización:  

· Lo ideal sería que desde los diferentes ámbitos del Centro se nos propusieran cuestiones a realizar y que consideren que el AMPA puede aportar, y para ello no podemos poner tiempo, sino que se vayan desarrollando a medida de las necesidades o de las diferentes programaciones. 
· Intentaremos programar los cursillos y actividades en tiempos no muy fuertes de estudios. 
 
 

Necesidades: 

· Nuestras necesidades fundamentales siguen siendo las mismas, es decir, coordinación con el centro y con los padres y madres. 
· Sentirnos útiles en el centro. 
· Disponer de más tiempo en las tutorías, ya que familias que tienen más de un hijo se les hace casi imposible hablar con sus tutores en el mismo día. 

· Que el día de las tutorías, en la medida de lo posible, se encuentren los demás profesores en el centro, con el fin de no sólo hablar con el tutor sino con los que den clase a nuestros hijos. 
· Que se nos informe de las actividades que se realicen en el centro. 
