PRESENTACIÓN

El I.E.S. Pto. del Rosario pertenece al PROCAP (PROGRAMA DE CENTROS DE ATENCIÓN PREFERENTE) desde el año 2001 (Orden 21 de abril de 2001) a través del que recibimos una atención especial (asesoramiento, ayuda económica y personal)  para posibilitar el desarrollo de nuestro Proyecto Educativo que debe ajustar su organización y acción educativa a los objetivos del programa:
a) Propiciar desde el trabajo colaborativo, la reflexión, el debate y la toma de decisiones por parte de la comunidad educativa para el diseño de proyectos y el desarrollo de estrategias que mejoren el funcionamiento global del centro.
b) Diseñar y desarrollar un Proyecto Educativo de Centro adaptado a las necesidades del contexto: centro, familia, alumnado, profesorado; definiendo las metas a alcanzar, concretando los objetivos, el modelo organizativo, el proceso a seguir y los indicadores para su evaluación.
c) Potenciar las relaciones dentro de la comunidad educativa para propiciar la participación democrática y la dinamización y realización de actividades dirigidas a profesorado, alumnado, Personal de Administración y Servicios, familias y Asociaciones.
d) Promover la adopción de medidas que favorezcan la acogida y la integración del alumnado procedente de otros entornos socioculturales. Propiciar el enriquecimiento recíproco entre las diferentes culturas.
e) Utilizar estrategias metodológicas globalizadoras, para propiciar un aprendizaje significativo y mejorar el rendimiento del alumnado.
f) Impulsar y posibilitar la formación y renovación continua del profesorado, vinculadas a las necesidades de mejora del propio centro y a procesos de reflexión sobre la acción.
g) Promover la coordinación y colaboración con los servicios sociales y comunitarios que inciden sobre la comunidad educativa.

h) Desarrollar actividades dirigidas a favorecer la continuidad y regularidad de la escolarización, aplicando estrategias motivadoras y medidas para el seguimiento y control del absentismo. 
i) Potenciar el funcionamiento participativo y democrático de los órganos del centro.

El claustro decide participar al finalizar cada curso escolar, comprometiéndose a llevar a cabo acciones que posibiliten el logro de nuestros objetivos: mejorar la convivencia, favorecer la participación de la Comunidad Educativa e introducir los cambios metodológicos necesarios para conseguir la mejora del rendimiento escolar. 
Cada curso priorizamos objetivos  y acciones que concretamos en el proyecto para el curso escolar.
Para poder conseguir nuestros objetivos es necesaria la colaboración de todos y todas, por lo que desde la coordinación queremos animar a valorar lo que tenemos aunque no sea todo lo que quisiéramos. 

