Como todos sabemos, este curso, el proyecto no se ha desarrollado tan bien como hubiésemos deseado debido a la falta de profesorado de otras asignaturas con el perfil CLIL, agrupamiento, entre otras. Sin embargo, esto no ha influido de manera negativa en nuestro interés  para que los alumnos sigan adquiriendo y mejorando su nivel de inglés. Para ello, el profesorado CLIL ha llevado una serie de actividades durante el curso. Estas han sido:

· Clases de inglés con profesora nativa los martes por la tarde para todo el profesorado del centro.

· Actividades en inglés durante los recreos de los viernes hasta el mes de mayo. También abierta a toda la comunidad educativa.

· Con el fin de dar a conocer más el programa entre todo el alumnado, los alumnos CLIL participaron activamente en la Semana Cultural del Centro presentando los trabajos hechos en Tecnología y Música a alumnos de otros niveles. 








Los alumnos de 2º ESO, en Tecnología, hacen una búsqueda del tesoro siguiendo pistas en inglés en la que participan otros miembros de la comunidad educativa.
· Este mismo alumnado, elabora en clase de inglés un periódico y carteles para una “protesta” en defensa del medio ambiente. Esto último, está expuesto en el hall del Centro.

· Para introducirnos un poco en la cultura inglesa, con la colaboración del alumnado y profesorado del departamento de Hostelería, se organizó un “desayuno inglés” (English breakfast) para toda la comunidad educativa.

· Convivencia del alumnado CLIL en el Cohombrillo. Los alumnos realizan diferentes actividades en inglés: gymkhana, juego del pañuelito “ecológico”, projects, (expuestos en el hall del Centro), preguntas para el juego de la silla.

