PROYECTOS DE MEJORA

Modalidad I.- Proyectos para el desarrollo del currículo en otros contextos de aprendizaje: CONOCIENDO Y COMPARTIENDO NUESTRA NATURA Y CULTURA


PRESUPUESTO: 912,24 EUROS

JUSTIFICACIÓN / FINALIDAD

Fuerteventura ha experimentado grandes transformaciones en su estructura socioeconómica en las últimas décadas, que han dado lugar a una sociedad que se ha ido alejando paradójica y progresivamente de su entorno natural como  fuente de vida, lo que ha propiciado el desconocimiento del mismo y la pérdida de su acervo cultural y etnográfico por parte de las nuevas generaciones.

Al mismo tiempo, la sociedad majorera ha acogido un gran número de población foránea que necesita conocer su nuevo contexto como medio para favorecer su mejor integración. 
El alumnado del IES Puerto del Rosario es fiel reflejo de la nueva sociedad majorera, con los problemas y potencialidades que tiene. Se trata de un alumnado diverso, desmotivado, muy apegado al uso de las nuevas tecnologías y al consumo, y desconocedor de su realidad y de otras alternativas de ocio relacionadas con el disfrute de su medio natural y cultural. 
Por tanto, es necesario trabajar de manera diferente para conseguir una mayor motivación y satisfacción del profesorado y alumnado, y orientar a éste en el conocimiento y la comprensión de la realidad en la que vive: su medio natural, su historia, su cultura…, promoviendo la interacción positiva con el medio y entre iguales, impulsando la valoración del patrimonio natural y cultural y proponiendo iniciativas destinadas a su conservación y su disfrute. Además, estas nuevas estrategias metodológicas propician la implicación del alumnado en el proceso de enseñanza-aprendizaje, estimulan la participación y la toma de decisiones y contribuyen al crecimiento personal y a la planificación de vida, como mecanismo favorecedor de la integración en la sociedad.
Asimismo, es preciso crear el marco idóneo donde favorecer el desarrollo de las competencias básicas, cuya adquisición es una tarea compleja que requiere de estrategias didácticas variadas y el desarrollo de capacidades esenciales. El reto está en conseguir que todos reciban una educación de calidad, que alcancen el máximo desarrollo de sus capacidades sin renunciar, por ello, a que lo hagan en condiciones de igualdad sin exclusiones, en un espacio social normalizado e interactivo. Este proyecto didáctico pretende conseguirlo mediante actividades complementarias y extraescolares que desarrollan y enriquecen el currículo de Ciencias Sociales, Geografía e Historia, Biología y Geología, e Inglés, de manera interdisciplinar, en otros contextos de aprendizaje, potenciando la investigación como método de trabajo y despertando el espíritu crítico y creativo del alumnado. Todo ello en coherencia con las líneas de actuación prioritarias del Proyecto Educativo y la Programación General del Centro. 
OBJETIVOS
1. Despertar la sensibilidad del alumnado y profesorado participante sobre la importancia de preservar nuestro medio ambiente natural y cultural y convertirnos en vehículo para concienciar a la comunidad educativa y a la sociedad en general de la necesidad de cooperar para poder tener un futuro mejor. 
2. Reconocer los distintos problemas a los que se enfrenta el ser humano respecto al medioambiente, comprobar su progresiva degradación, así como la gran incidencia que está teniendo en la actualidad. 

3. Valorar el medio natural como recurso que permite mejorar la calidad de vida y alcanzar una disposición favorable a su conservación y defensa.

4. Conocer, identificar, valorar y respetar el patrimonio natural, histórico y cultural de la Isla de Fuerteventura.
5. Identificar los principales problemas que afectan al medio natural majorero y valorar sus posibles soluciones.

6. Fomentar la investigación en el aula, el trabajo cooperativo y la autonomía, como estrategia de aprendizaje.
7. Aplicar los contenidos para observar, comprender y analizar el entorno.
8. Aplicar los aprendizajes en diferentes contextos reales, concretos y próximos al alumnado, favoreciendo la interdisciplinariedad y la integración curricular.
9. Fomentar la participación en iniciativas destinadas a la conservación de nuestro patrimonio.
10. Fomentar actividades de ocio en el medio.
11. Mejorar las competencias lingüísticas en inglés y utilizar las herramientas TIC.  
12. Hacer partícipe a las familias y al resto de la comunidad educativa en el proyecto. 
ACTIVIDADES, METODOLOGÍA Y EVALUACIÓN
En este proyecto trabajaremos un conjunto de tareas y actividades de distinto tipo: de introducción-motivación, de desarrollo, de síntesis, de control y evaluación y, en los casos necesarios, de ampliación. En el momento inicial se utilizarán técnicas de escucha activa, lectura comprensiva global y de detalle, técnicas de cooperación y de compromiso. En la fase de desarrollo se realiza la búsqueda y organización de la información en distintas fuentes y formatos. En la fase de síntesis, el alumnado da cuenta de su trabajo mediante diferentes procedimientos de presentación y de actividades de evaluación.
Se trabaja con las competencias básicas actividades tales como: torbellino de ideas, pequeños debates, mapas conceptuales, resumen, presentación oral, entrevistas, documentos escritos, pruebas objetivas tipo test,…
Se realizarán seis rutas en la Isla durante el curso, donde se trabajarán los contenidos del área de Ciencias Sociales, Biología y Geología e Inglés del currículo de 3º y 4º de ESO. 

Las actividades previas a las salidas serán:

· Investigación y recopilación de información, siguiendo un guión de trabajo, a partir de fuentes diversas.

· Elaboración de entrevistas.

· Elaboración de un cuaderno de ruta.

Las actividades a realizar durante las salidas serán:

· Observación, toma de datos y verificación de la información obtenida previamente.

· Realización de entrevistas (fuentes orales).

· Realización de dossier fotográfico y videográfico.

Las actividades a realizar después de las salidas serán:

· Completar y divulgar el cuaderno de ruta.
· Análisis de laboratorio.

· Elaboración de artículos de prensa y participación en la radio escolar y local para dar a conocer nuestra experiencia dentro y fuera del centro.

· Uso de las TIC en español e inglés: Elaboración de presentaciones en formato de powerpoint, webquest, en vídeo…. Difusión de los resultados en la pantalla digital, en la web del Centro y en el tablón de anuncios. 
· Hacer exposiciones, reuniones y presentaciones interactivas para compartir y difundir la información obtenida.

La metodología será interdisciplinar, activa y motivadora, basada en la investigación dentro y fuera del aula, el trabajo cooperativo, las nuevas tecnologías y en la realización de las salidas. Se diversificarán los recursos metodológicos y los contextos de aprendizaje: aula, biblioteca, aula medusa y entorno natural y cultural.

Para la evaluación del proyecto se tendrán en cuenta los siguientes ítems: 
· Nivel de conocimiento del medio natural y cultural y porcentaje de alumnado con cada una de las tres áreas aprobadas en Junio.
· Nivel de participación, implicación y satisfacción en el Proyecto del alumnado y profesorado participante.

· Desarrollo de actitudes activas frente a los problemas del medio natural y cultural.  

· Calidad de las intervenciones y los productos a nivel individual y en equipo.

· Capacidad de organización y colaboración y desarrollo de habilidades sociales para trabajar en equipo.

· Capacidad comunicativa en inglés y destreza en el uso de las TICS.

· Grado de conocimiento por parte de la Comunidad Educativa de los resultados del proyecto.

Nº PROF. 9

Nº ALUMNADO  180

PRESUPUESTO

1. Bibliografía
 


   300

2. Material diverso no inventariable 
   500

3. Material fungible 



   300

4. Transporte



1.400

Total





2.500 euros
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