                               PLAN DE LECTURA DEL  IES PUERTO DEL ROSARIO
1. JUSTIFICACIÓN:
A modo de preámbulo
Partimos del hecho de que la comprensión lectora es una competencia básica  y transversal en la construcción del conocimiento,  además de ser un objetivo general de la desde etapa de Secundaria y Bachillerato.
Por otra parte, uno de los objetivos planteados en la LOE es el de  trabajar la lectura todas las asignaturas y, en el presente curso, la elaboración de un Plan de Lectura también es un objetivo prioritario del PROCAP.

Todas estas disposiciones, junto a la constatación de que entre los factores responsables del alto índice de fracaso escolar  se encuentran el poco  hábito lector y la deficiente comprensión lectora del alumnado, y que “leer, entender, comprender y aprender” son la materia prima del posterior conocimiento, al que no se puede aspirar sin el instrumento básico de la lectura,  son las que justifican la necesidad de  elaborar un Plan de Lectura en los Centros de Enseñanza Secundaria.

El análisis o evaluación de la situación actual de nuestro alumnado pone

en evidencia una serie de problemas:

   1) Problemas relacionados con la comprensión lectora (Saber

leer). Entre las dificultades detectadas podemos señalar:

· Carencia en las habilidades mecánicas (leer con fluidez, entonar y vocalizar bien cuando se lee en voz alta); déficit léxico (que se refleja en la pobreza de vocabulario de la expresión oral y escrita); mal uso o desconocimiento de la gramática de la propia lengua (se traduce en la poca fluidez y propiedad a la hora de expresarse); no saber extraer la ideas básicas o relacionar unos conceptos con otros; dificultad a la hora de entender los problemas y cuestiones que se les plantean…. 
                         2) Relacionados con la motivación a la lectura (Querer leer), destacamos:

Los provenientes por la falta de estímulos externos para leer: carencia de ambiente lector, sobre todo en el ámbito familiar;  existencia de ofertas más cómodas de ocio frente al esfuerzo que requiere la lectura; influencia excesiva del mundo 
2. OBJETIVOS.
   1. Mejorar la comprensión lectora:

· Leer con fluidez.

· Enriquecer el vocabulario.

· Extraer la información de un libro de lectura o de un texto.
· Comprender de forma general la lectura de un fragmento, un capítulo o de todo un libro. 
· Reflexionar sobre la información obtenida y relacionarla con conocimientos previos.

· Interpretar la información y sacar conclusiones.

2.  Potenciar la integración de la lectura en la dinámica de la clase.

3. Crear  el  hábito y el gusto por la  lectura.

4. Desarrollar la autonomía en el aprendizaje mediante la lectura.

· Formar usuarios de biblioteca: Conocer la organización de una biblioteca.

· Saber buscar información y seleccionarla, utilizando distintas fuentes.

5. Ser consciente  de la importancia de la lectura para el desarrollo integral de la persona.

      6.  Crear vías de comunicación con los padres para que contribuyan, desde  casa y en el centro, al desarrollo de esta competencia lingüística
.   3. CONTENIDOS.
1. Lectura de varios libros de literatura juvenil que se leerán a lo largo del curso.
2. Lectura en voz alta.
3. Técnicas y actividades de comprensión lectora.
4. Organización de una biblioteca.

5. Respeto hacia la habilidad lectora de los/as compañeros/as.

6. Gusto por la lectura como forma alternativa de ocio.

7. Interés de la lectura como modo de acercamiento a  otras realidades.
8. Participación e interés de los padres a través de un seguimiento en casa y por medio de la colaboración en el centro.
4. ACTIVIDADES  Y SU EVALUACIÓN
Para el desarrollo del Plan de Lectura del IES Puerto del Rosario se llevarán a cabo una serie de actividades que se dividirán en tres grupos atendiendo a su ámbito de aplicación:
1. Actividades de Lectura:
*Disciplinares (se incluyen aquí las contempladas dentro de la programación de los distintos Departamentos Didácticos).

· Lectura de libros y/o textos de cada asignatura.

· Trabajo de investigación.

· Técnicas lectoras (habilidades mecánicas).

· Técnicas de comprensión lectora.
           *Interdisciplinares: consistirá en la lectura de uno o varios libros  por nivel a lo largo del curso. Se dedicará una hora semanal a la lectura en voz alta por el grupo clase, de la que se hará cargo un departamento distinto cada semana hasta que pasen todos y vuelvan a repetir, lo que supondría para cada departamento una hora cada 10 o 14 semanas (el resto de las actividades las llevaría a cabo cada departamento de acuerdo a su programación). Esta actividad se realizará en todos los cursos de la ESO. Se incluyen además los grupos de Diversificación Curricular de 3º y 4º y los PCE de 2º y 3º.

          La evaluación sería la realización de la actividad que se constataría completando el modelo de ficha que se repartirá y será recogida por la coordinadora del plan para hacer el seguimiento de la actividad.            
     2.  Actividades de Uso y Dinamización de la Biblioteca (en coordinación con el Proyecto de  la Biblioteca y Proyecto Lee)
· Información sobre su organización y uso.

· Exposiciones, boletines, guías de lecturas…

     3.  Actividades de motivación a la lectura-escritura (relacionadas con la    Celebración del Día del Libro u otros eventos y en coordinación también  con el Proyecto de  Biblioteca y con el Departamento de Actividades Extraescolares):

TEMPORALIZACIÓN DE LAS ACTIVIDADESEXTRAESCOLARES

Primer trimestre:
· Concurso de Creación Literaria.

· Juegos en los que sea necesario leer.
·  En Navidad, habrá una representación teatral de Los cuentos de Navidad  de Charles Dickens. Esta actividad será realizada por un grupo de alumnos de distintos grupos y niveles. Colabora en esta actividad el departamento de Música y el departamento de Educación Plástica y Visual.
Segundo trimestre :

· Se pondrá en marcha, por tercer año consecutivo, el programa de radio Invítame a leer un libro, que consiste en realizar una entrevista a algún personaje público de nuestro entorno social, sobre el contenido de algún libro que haya leído recientemente. El programa lo llevan a cabo  un grupo pequeño de alumnos y la coordinadora del Plan de Lectura.

· Concurso de cartas de amor para el Día de San Valentín.

· Charla en el centro de la escritora María Menéndez Ponte. Asistirán los alumnos de 4º de ESO, ya que anteriormente habrán leído el libro Nunca seré tu héroe de esta autora. Serán invitados los padres.

                              -    Actividad de animación al Carnaval.   

Tercer trimestre :
·  Durante la Semana Cultural del centro, se realizará un recital de poesía audio- visual y una pequeña representación  de teatro.

· El día de Canarias se llevará a cabo la representación teatral de una obra costumbrista canaria.

De forma detallada, las actividades que se desarrollarán este curso en relación a la lectura y al uso de la biblioteca, serán las siguientes:

1.1  Introducir la lectura como parte importante en la metodología de cada asignatura.  

· Desarrollo de la actividad interdisciplinar: 
· Al iniciar la clase uno o dos  alumnos/as   resumirán  en voz alta lo leído anteriormente. 
· Continuarán después con la lectura, teniendo en cuenta dónde finalizaron en la última sesión. En cada sesión, los alumnos/as leerán en voz alta. Se utilizará una hoja de seguimiento para evaluar: pronunciación, velocidad, entonación, etc. (Anexo I). En la misma hoja aparecerá un apartado en el que el profesor deberá indicar, al finalizar la lectura, la página en la que se concluye ese día.
· La tercera parte de la actividad consistirá,  en la realización, a tres o cuatro alumnos/as, de preguntas sobre comprensión lectora. Los/as  alumnos/as de cada sesión  no se elegirán por orden de lista, para  mantener la atención de todos/as. Se recomienda que lean en cada sesión siete u ocho alumnos aproximadamente. 
· Al finalizar cada libro de lectura los alumnos deberán realizar unas fichas de trabajo que serán entregadas por el profesor y elaboradas previamente por la coordinadora del PLC
· Evaluación  de la actividad: En las reuniones de evaluación, con la hoja de registro (Anexo I), se evaluará el progreso de los alumnos/as y la propia actividad (cumplimiento, eficacia).  
   Teniendo en cuenta los resultados obtenidos, aquellos alumnos que presenten mayor dificultad en el desarrollo de esta competencia lingüística deberán reforzar en casa la comprensión lectora. Para ello los padres, a través de una carta informativa, que será elaborada por la coordinadora del PLC y entregada por el tutor,  realizarán un seguimiento de su hijo/a desde casa, con la intención de que contribuyan al progreso y superación de los posibles obstáculos que pueda tener éste. Cada alumno irá a la biblioteca del centro, acompañado de la coordinadora del PL, y seleccionará un libro que le guste. Debe entregar, al finalizar la lectura, un resumen y la carta firmada por sus padres. . El curso pasado fue realizado este seguimiento con 22 alumnos de distintos niveles de la ESO y los resultados fueron muy positivos, ya que algunos siguieron leyendo, de forma voluntaria, después de finalizar el seguimiento.  
1.2 Técnicas de comprensión lectora: serán trabajadas por los profesores desde cada departamento y en cada una de las áreas de forma disciplinar, atendiendo a las particularidades de cada grupo de alumnos.
2.1 Formación de Usuarios de Biblioteca. La actividad se llevará a cabo a través de tres sesiones diferentes, planificadas conjuntamente por el Departamento de Orientación, Coordinador/a del Plan de Lectura y Equipo de Biblioteca. Las actuaciones estarán centradas, de manera especial, en los alumnos/as de 1º de ESO, ya que en el curso pasado se llevó a cabo esta formación con el resto de los alumnos. 

· Desarrollo de la actividad: previo a la realización de las diferentes sesiones, a principios del primer trimestre, el Equipo de Biblioteca preparará el material necesario y seleccionará al profesorado de biblioteca que llevará a cabo la actividad.

· Primera sesión: Visita a la Biblioteca de un grupo/clase, con el profesor correspondiente. Con la ayuda de la “Guía del usuario de la Biblioteca” se expondrán las normas de uso, la organización y composición de la misma, así como la explicación del proceso, manual e informático, al que se somete un libro desde que entra en la biblioteca hasta que se ubica en su destino definitivo en la misma. De esta forma, se iniciará al alumnado en la identificación de las partes externas de un libro, en su clasificación y ubicación.

· Segunda sesión: Se recordará lo trabajado en la primera sesión y se le dará al alumnado un listado de títulos concretos, tipos de libros u otros soportes para que, con la ayuda de la Guía del usuario, los localicen  en las distintas secciones y estanterías. 

· Tercera sesión: realización de la actividad 1.2

· Evaluación de la actividad: se realizará a través de los resultados obtenidos en la segunda sesión. El profesor/a de biblioteca que dirija la actividad tomará nota de lo logrado con el grupo/clase  que lleva a cabo  dicha sesión y el grado de consecución de los objetivos programados. Dicha información se le hará llegar al coordinador/a del Plan de Lectura.

La sesión tres también servirá como instrumento de evaluación de la actividad.

5. EVALUACIÓN DEL PLAN DE LECTURA
         La evaluación del Plan de Lectura se realizará trimestralmente y

el  resultado será tratado conjuntamente con el rendimiento escolar.

         El procedimiento será el siguiente: con los datos obtenidos en la evaluación de las distintas actividades realizadas, el Coordinador/a del Plan de Lectura, en coordinación con el Departamento de Orientación,  realizará un informe de resultados. Éste se llevará a la CCP donde, oído los distintos Departamentos,  se valorarán dichos resultados y se propondrán los cambios y propuestas de mejora que se consideren necesarias.

6. RELACIÓN DE LECTURAS Y SECUENCIACIÓN
     1º DE ESO:-  James y el melocotón gigante. Roald Dahl. Editorial Alfaguara (grupos A, B, C)
                         - La  prisionera del mago .Michel Girin. Editorial Edelvives.(grupos  D, E)
     2º DE ESO - El túnel de papel. Jesús Carazo. Editorial  Alfaguara ( grupos A, B, C )

                        -  La leyenda del bosque sin nombre. Pedro Riera .Editorial

Alfaguara ( grupos D ,E, F)
      3º DE ESO: - La puerta trasera del paraíso. Luis Leante. Editorial Alfaguara   (grupos A, B)
                               - La aventura de Saíd. Joseph Lorman . Editorial SM (gruposC, D, E )                 

                      4º DE ESO: -Nunca seré tu héroe. María Menéndez Ponte .Editorial SM ( grupos   A, B)
                         - Bajo la fría luz de octubre. Eloy M. Cebrián. Editorial                  Alfaguara (grupos C, D)
                Para cada nivel o curso se han elegido dos libros. Tres grupos del mismo nivel leerán un libro y los otros tres grupos restantes leerán otro. Al finalizar la lectura de éstos, se hará un intercambio de lecturas entre los grupos del mismo nivel. Así se llevará a cabo con todos los niveles de la ESO. Los grupos de Diversificación y los PCE se organizarán según los acuerdos tomados por los profesores de ámbito, aunque la lectura que realizarán serán algunas de las seleccionadas para  los niveles mencionados anteriormente.
  La selección de estos libros de lectura se ha llevado a cabo

según los criterios de una comisión de lectura formada por la coordinadora del PLC y un representante de cada  departamento didáctico que imparte clase en la ESO. La mayor parte de los libros tienen una temática  en la que se han priorizado valores relacionados con Interculturalidad. La colaboración del PEI ha sido muy importante, sobre todo en la dotación económica y en la recomendación de lecturas.
                  A lo largo del curso se incorporarán nuevos cuentos y un tercer libro de lectura  para  segundo y  cuarto de ESO.        

